



学思想 强党性 重实践 建新功

自治区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育扎实开局

从党的创新理论中汲取智慧力量

石榴云/新疆日报记者 张艳芳

真理之光照耀前路,思想洗礼一以贯之。

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,我区第一批主题教育单位全面对标习近平总书记有关主题教育系列重要讲话精神,认真贯彻党中央决策部署,在自治区党委坚强领导下,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,紧密联系实际精心组织实施,从党的创新理论中汲取智慧力量,以真学真用、真抓实干的具体行动推动主题教育走深走实。

目前,全区111个第一批主题教育单位已全面完成动员部署,1.56万名县级以上领导干部、15.13万名党员积极参与,全区主题教育蹄疾步稳扎实推进。

精心组织开好局

中央主题教育工作会议召开后,自治区党委主要负责同志即对推动深入开展主题教育作出安排部署。4月8日,自治区党委以电视电话会议形式召开全区主题教育工作会议,强调要严格对标中央部署,紧密结合新疆实际,牢牢把握总体要求,紧紧锚定目标任务,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改各项工作,着力解决突出问题,推动主题教育走深走实,为全区开展主题教育发出了“动员令”,吹响了“冲锋号”。

进行前瞻性谋划、系统性设计、整体性推进。自治区成立主题教育工作领导小组,加强组织领导和指导工作;突出实践特色,紧密结合完整准确贯彻新时代党的治疆方略的实际,研究制定自治区主题教育实施方案,细化理论学习、调查研究、专项整治、办实事解民忧工作要求,推动主题教育从一开始就整体联动高效。

以上率下,制定自治区党委常委会具体工作计划,做到“规定动作”一个不少、“自选动作”务实管用。

“关键少数”发挥示范带动作用,我区第一批主题教育单位迅速行动,推动主题教育各项任务落实到位。

自治区人大常委会党组、自治区人民政府党组、自治区政协党组通过强化组织实施、明确具体工作任务、确定重点调研课题、细化办实事解民忧举措等方式,扎实有力推进主题教育走在前列。

自治区纪委监委、自治区党委办公厅、自治区党委宣传部、自治区党委统战部等部门单位以时不我待的精神作出安排部署。广大党员干部表示,要以高度的政治责任感和扎实工作作风投身主题教育,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在成效。

主题教育时间紧、任务重、要求高,必须谋划好、组织好、落实好。为加强督促指导,自治区派出11个巡回指导组进驻第一批主题教育单位,压紧压实党委(党组)主体责任,采取巡回指导、随机抽查、下沉走访、调研访谈等方式,与所指导单位同题共答,增强督促指导工作精准性、有效性,推动主题教育实现良好开局。

深学细悟把握精髓

4月19日,一场别开生面的理论研讨会在自治区党委党校(行政学院)举行,自治区、兵团党委党校(行政学院)系统党员干部,围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行深入交流,线上线下同步学习讨论,气氛热烈。

自治区党委党校(行政学院)副校长(院)长艾比·沙拉木说,开展好主题教育,我们要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫。只有学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,才能更好发挥党校在党的创新理论研究阐释、为党和政府建言献策等方面的作用,更好为中国式现代化的新疆实践贡献力量。

思想就是力量,学之愈深,知之愈明,行之愈笃。

通过举办读书班、党委(党组)理论学习中心组学习、开设“新时代新疆干部大讲堂”等抓实领导班子学习;通过每周定期学习、“三会一课”、“党旗映天山”主题党日首学1小时制度等抓好基层组织学习……

我区第一批主题教育单位把“学思想”摆在首位,把加强理论武装作为重中之重,重点学习习近平总书记有关主题教育系列重要讲话精神、党中央确定的学习材料、习近平总书记关于新疆工作的重要讲话重要指示批示精神等,让党员干部坐下来、静下心、钻进去,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,掀起了读原著学原文悟原理的又一轮热潮——

4月15日,自治区党委理论学习中心组举行专题学习会,认真学习领会习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话精神,并进行交流研讨。

自治区党委组织部结合实际开展“五个一”实践研学,即1次“诵读领袖经典、建功美好新疆”主题诵读会、1次“领悟真理力量、破解实践难题”解放思想研讨会、1次“赓续红色血脉、砥砺理想信念”瞻仰革命旧址教育、1次“学习身边榜样、传承优良作风”政治忠诚专题教育、1次“尊党章学法规、懂政策当行家”业务竞赛,推动深化学习效果。

自治区公安厅、自治区农业农村厅、新疆大学在原原本本、逐篇逐段认真学习党的二十大报告和党章、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等学习材料的基础上,结合单位职责,反复、深入、系统学习习近平总书记关于政法工作、“三农”工作、教育工作的重要论述,开展专题学习。

自治区发展改革委党组举办为期8天的读书班,班子成员围绕“紧贴民生推动新疆高质量发展”等专题,深学细悟,感悟思想伟力。

“学习习近平总书记这些重要论述,对我们增强本领、做好工作、开拓未来,具有重要的指导意义”“要珍惜这难得的学习机会”……广大党员干部将《习近平著作选读》等书目作为案

头书,在深入学习中寻找思路、找方法、找答案,为思想充电、为精神补钙、为工作加油、为发展赋能。

以学促干推动发展

“水资源短缺等问题极大制约了经济发展,希望协调解决用水总量不足的问题。”兵团第九师白杨市党委书记、政委王新革说。

“既要解决该区域缺水问题,又要为高质量发展注入强劲‘水动力’。”自治区水利厅厅长张强表示,将组织专家进行论证,把方案做得更细,问题估得更足,对策考虑得更周密。

这是4月19日召开的全区高质量发展(北疆片区)现场会上一幕。

深入学习习近平经济思想,完整准确全面贯彻新发展理念,研究破解制约高质量发展的深层次矛盾和问题。全区紧密结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,近期相继召开乌克昌、南疆、东疆、北疆片区高质量发展现场会,研究推进自治区“八大产业集群”建设、油气煤炭等矿产资源开发利用等重大问题,统筹谋划区域高质量发展的思路举措、方法路径和重点工作。

理论的价值在于指导实践,学习的目的全在于运用。

我区第一批主题教育单位把开展主题教育同推动中心工作结合起来,紧密结合当前正在干的事,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进,引导党员干部把学习成果转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

以调研打开新疆工作新局面。自治区党委在中央要求的12个方面基础上,细化明确20项重点调研课题,形成覆盖改革发展稳定重点工作的20条“新疆调研菜单”,要求第一批主题教育单位结合职能职责,领导班子成员每人牵头1个课题开展领题调研,同时针对本领域或工作中最突出的难点问题开展专题调研。

自治区生态环境厅把调研选题与第二轮中央生态环境保护督察反馈意见结合起来深入研究,着力研究解决“乌—昌—石”“奎—独—乌”重点区域大气污染问题;自治区商务厅围绕推动外贸固稳、外资促稳等选题开展调研;自治区交通运输厅从加快构建现代物流供应链体系等重大项目上入手,开展跟踪性调研,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。

各单位在主题教育中认真查找工作中的短板弱项及其根源,边学习、边对照、边检视、边整改,不断提升能力本领。

针对“双减”政策下学校第二课堂教育资源短缺的实际,4月19日,自治区科协启动了“科技馆里的科学课”试点项目,依托科技馆丰富的资源优势,通过双师课堂、线上线下相结合的方式为学校提供丰富的科学教育资源,服务学校课后活动,助力青少年科学素质全面提升。

坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。相信随着主题教育的深入推进,我区广大党员干部必将把思想伟力转化为奋斗动力,在新征程上奋力谱写强国建设民族复兴新疆篇章。

提质增量 中欧班列越跑越欢

——新疆外贸亮点观察②

石榴云/新疆日报记者 逄风暴

春光明媚,霍尔果斯和阿拉山口口岸内,一列列中欧(中亚)班列正在有序换装等待出境,这些“钢铁驼队”将驶出国门,在亚欧大陆呼啸驰骋,架起经贸往来的快捷通道。

一季度,阿拉山口铁路口岸通行中欧(中亚)班列1588列,同比增长10.35%;霍尔果斯铁路口岸通行中欧(中亚)班列1833列,同比增长8.4%。

中欧(中亚)班列不仅开行数量增加,在开行模式、本地班列数量以及通关效率等方面均有质的变化,开年以来实现量质双增。

4月19日,一列装载着浓缩苹果清汁及番茄酱的中欧班列驶出阿克苏铁路货场,将由阿拉山口口岸出境,最终到达俄罗斯克列斯特,这是阿克苏地区开行的首趟集拼中欧班列。

“班列开行模式更丰富。”中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司对外合作部主任白璐说,中欧班列目前形成了海铁联运、公铁联运、冷链班列、集拼集运等多种开行模式,以满足更多的市场需求。

眼下,霍尔果斯综合保税区内,各类企业正开足马力加快生产。

霍尔果斯综保区管理委员会办公室副主任孙永红说,一季度,该综保区新增企业32家,主要涉及保税加工、仓储物流、跨境电商、进出口贸易、货运代理、检测维修及融资租赁等领域。

独特的区位优势吸引企业陆续进驻霍尔果斯综保区,带动霍尔果斯市对外贸易不断取得好成绩,也为中欧(中亚)班列提供源源不断的本地货源。

“一季度通过中欧(中亚)班列运输货物量同比增加10%左右。”霍尔果斯金亿国际贸易(集团)有限公司董事长于成忠说,公司通过陆路对外运输的货物明显增多,进出口贸易额近14亿元,同比增加35%。

乌鲁木齐国际陆港区,外贸企业忙着签合同、办业务、发运货物。

一季度,乌鲁木齐国际陆港区累计开行中欧(中亚)班列285列,其中,去程264列、回程21列,占全疆开行班列的82%。

“企业一季度整体货物发运量同比增长20%左右。”在乌鲁木齐国际陆港区从事国际货运代理的新疆联汇通达国际货运代理有限公司总经理阙剑华说。

阿拉山口站内,换装场扩能改造项目施工正酣,数十台施工机械挥臂掘土、填筑路基,项目计划11月底建成。届时,阿拉山口铁路口岸将新增1个室内换装库、延长5条换装线,大大提高班列换装能力。

随着货运量逐年增加,近年来,阿拉山口站不断实施扩能改造工程,中欧(中亚)班列运输能力持续提升,日均通行班列数量增至17列,为班列量质双升提供“硬件”支撑。

口岸“硬件”提升、运输能力增加的同时,“软件”服务也不断升级,持续提高通关效率。

新疆铁路部门积极提升班列跨境运输能力,保障中欧(中亚)班列等重要通道高效运行,推动口岸通关扩量增效。为提高进出口过货量、提升班列通关效率,口岸站持续优化运输组织、精准调度指挥,通过数字口岸系统、“铁路快通”、中哈铁路数据传输通道等信息化系统,使铁路换装作业、车辆循环更加顺畅。

“我们全力提高通关效率。”乌鲁木齐海关口岸监管处监管一科副科长唐宇说,海关部门设立服务专窗,7×24小时提供预约通关服务,优先办理班列货物通关、查验手续等,目前各口岸通关时间均有所减少。以阿拉山口口岸为例,该口岸出境班列通关时间压缩到5小时以内,入境货物信息中转流程提速4小时,平均每1.5小时就能完成一列班列的换装作业。

以市场需求为牵引,以产业发展为动力,充分发挥国际物流大通道作用,中欧(中亚)班列必将越跑越快、越跑越欢。